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I. OPIS TECHNICZNY 

 

1. Temat 

  Modernizacja węzła ciepła Instytutu Oceanologii Polskiej Akademii Nauk 

w Sopocie przy ulicy Powstańców Warszawy 55.  

 

2. Podstawa opracowania 

 

Podstawą opracowania projektu jest zlecenie inwestora wykonania 

oględzin i inwentaryzacji istniejącego węzła, opartego o dwa kotły gazowe 

Instytutu Oceanologii.  

Merytoryczną podstawą opracowania są wyniki oględzin obiektu. 

 

3. Przedmiot, cel i zakres koncepcji 

 

Przedmiotem niniejszego opracowania jest projekt budowlany  

technologiczny węzła ciepła. 

Projekt obejmuje: 

- projekt budowlany rozwiązanie zasilania budynku A - IO PAN 

- projekt budowlany rozwiązanie zasilania budynku B - IO PAN 

- rozwiązanie dla budynku C – IO PAN pozostaje bez zmian. Zasilanie w 

  energię cieplną z kotła gazowego 125 kW zgodnie z projektem.  

 

 UWAGA! 

 Niniejszy projekt może być wykorzystany wyłącznie do wykonania projektu 

wykonawczego instalacji c.o. i nie stanowi podstawy do wykonania instalacji w 

przedmiotowym budynku. Zastrzeżone są prawa autorskie w odniesieniu tak 

do całości jak i fragmentów projektu 
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4. Stan istniejący 

 

Zespół budynków Instytutu Oceanologii składa się z trzech obiektów. 

Wszystkie budynki są zasilane z kotłowni gazowej znajdującej się w 

wydzielonym pomieszczeniu na przyziemiu budynku B. Istniejąca kotłownia 

gazowa w całości pokrywa zapotrzebowanie na ciepło, zasilając poszczególne 

obiegi wodą grzejną o parametrach 80/60°C. Istniejąca kotłownia gazowa 

wyposażona jest w dwa kotły gazowe, o mocy 430kW oraz 125 kW. W 

kotłowni odbywa się rozdział ciepła na poszczególne obiegi, tj.: dwa obiegi 

budynku A (lewe i prawe skrzydło budynku), dwa obiegi budynku B (również z 

podziałem lewa i prawa strona), oraz jeden obieg zasilający instalację 

grzewczą budynku C (bez opomiarowania). W kotłowni zainstalowano 

oddzielny rozdzielacz zasilający ciepło technologiczne, tj. zasilanie nagrzewnic 

budynku B, oraz obieg zasilania nagrzewnicy budynku C. Budynek A nie 

posiada wentylacji mechanicznej ani odbiorników ciepła technologicznego. W 

obu zastawach rozdzielaczy pozostawiono po jednym obiegu rezerwowym. W 

układach tych zastosowano elektroniczną pompę obiegową zasilającą cały 

układ rozdzielacza. Poszczególne obiegi zostały wyposażone w zawory 

regulacyjne montowane na powrotach umożliwiające równoważenie 

przepływów. Kotłownia gazowa został również wyposażona w wężownicowy 

zasobnik ciepłej wody użytkowej, na potrzeby instalacji ciepłej wody budynku 

C. Budynku A i B, nie posiadają instalacji ciepłej wody użytkowej, a ta jest 

realizowana punktowo poprzez elektryczne podgrzewacze przepływowe.  
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5. Proponowane rozwiązania 

 

W wyniku audytu energetycznego stwierdzono, iż budynki ze względu 

na swój stan techniczny oraz okres eksploatacji wymagają wielu nakładów w 

celu optymalizacji energochłonności, oraz minimalizacji nakładów 

energetycznych. W związku z powyższym, proponuję się aby część instalacji  

 

grzewczych i chłodniczych, realizować poprzez zintegrowany węzeł 

ciepła, z możliwością produkcji chłodu przy minimalizacji kosztów 

eksploatacyjnych. W budynkach A i B zaproponowano zmianę instalacji 

grzewczych, na nowoczesne instalacje niskotemperaturowe, oraz ujednolicenie 

układu chłodzenia w pomieszczeniach laboratoriów w budynku B.  

 

5.1. Rozwiązania dla budynku A 

W budynku A w nawiązaniu do odrębnego opracowania dotyczącego 

instalacji c.o. wyodrębniono dwa obiegi grzewcze zasilające prawe i lewe 

skrzydło budynku. Obiegi te schodzić się będą do pomieszczenia istniejącej 

kotłowni w przyziemiu budynku B. Przewidziano dla niniejszego budynku 

rozdzielacz z pompami elektronicznymi zasilającymi poszczególne obiegi. Układ 

rozdzielczy będzie zasilany z zbiornika buforowego znajdującego się w 

pomieszczeniu dzisiejszej kotłowni. Zbiornik buforowy będzie zasilany z układu 

wymiennika przy pomocy pompy obiegowej, w układzie zabezpieczonym 

zaworem bezpieczeństwa oraz naczyniem wzbiorcznym przeponowym. Po 

stronie gorącej wymiennika również należy zamontować grupę 

bezpieczeństwa. Układ wymiennika będzie zasilany z zewnętrznego zestawu 

gazowych powietrznych pomp ciepła ROBUR RTA 00-399 CC SIL. Zestaw 

zewnętrznych pomp ciepła  zasilany z istniejącego przyłącza gazowego dla 

potrzeb kotłowni. 
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5.2. Rozwiązania dla budynku B 

W budynku B w nawiązaniu do odrębnego opracowania dotyczącego 

instalacji c.o. wyodrębniono dwa obiegi grzewcze zasilające prawe i lewe 

skrzydło budynku, obieg grzewczy zasilania instalacji klimakonwektorów części 

laboratoryjnej oraz obieg ciepła technologicznego zasilającego nagrzewnicę 

centrali wentylacyjnej części laboratoryjnej.  Obiegi te schodzić się będą do 

pomieszczenia istniejącej kotłowni w przyziemiu budynku B. Przewidziano dla  

 

niniejszego budynku rozdzielacz z pompami elektronicznymi zasilającymi 

poszczególne obiegi. Układ rozdzielczy będzie zasilany z zbiornika buforowego 

znajdującego się w pomieszczeniu dzisiejszej kotłowni. Zbiornik buforowy 

będzie zasilany z układu wymiennika przy pomocy pompy obiegowej, w 

układzie zabezpieczonym zaworem bezpieczeństwa oraz naczyniem 

wzbiorcznym przeponowym. Po stronie gorącej wymiennika również należy 

zamontować grupę bezpieczeństwa. Układ wymiennika będzie zasilany z 

zewnętrznego zestawu gazowych powietrznych pomp ciepła ROBUR RTAR 60-

120/120-240 CM S z dodatkowym miejscem na pompę ciepła. Zestaw 

zewnętrznych pomp ciepła  zasilany z istniejącego przyłącza gazowego dla 

potrzeb kotłowni. Budynek wyposażony został w instalacje z odbiornikami 

chłodu, tj.; klimakonwektorów kasetonowych w części laboratoryjnej oraz 

chłodnicę centrali wentylacyjnej części laboratoryjnej. Instalacje wody lodowej 

będą schodzić do pomieszczenia dzisiejszej kotłowni, spięte w układ 

rozdzielaczy z elektronicznymi pompami obiegowymi na obieg 

klimakonwektorów i chłodnicy centrali wentylacyjnej. Rozdzialacz wody 

lodowej będzie zasilany z bufora wody lodowej znajdującego się w niniejszym 

pomieszczeniu. Bufor będzie zasilany poprzez wymiennik z grupami 

bezpieczeństwa po stronie zimniej i gorącej wymiennika przy pomocy układów 

pompowych. Strona gorąca wymiennika będzie zasilana bezpośrednio poprzez 
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zestaw wytwornic wody lodowej ROBUR RTCF 3x ACF TK CM S zasilanych 

gazem ziemnym.  

Całość układu zasilania wody grzewczej i lodowej spięta będzie w układ 

automatyki nadrzędnej, pozwalającej na sterowanie całością układu.  

 

5.3. Rozwiązania dla budynku C 

 

Budynek C zasilany jest z istniejącej kotłowni z wyodrębnionym kotłem 

gazowym o mocy 125 kW, oraz zewnętrznym agregatem wody lodowej. 

Względy ekonomiczne oraz fakt krótkiej eksploatacji budynku (wybudowany w 

 

 2007 r.) jak również zainstalowanie instalacji o potrzebie wysokich 

parametrów grzewczych nakreślają propozycję pozostawienia układu, poprzez 

wyodrębnienie układu zasilania obiegu grzewczego budynku C i włączenie go 

do zaprojektowanego na jego potrzeby kotła gazowego o mocy 125 kW.  z 

możliwością realizacji ciepłej wody użytkowej w priorytecie poprzez istniejący 

wężownic owy zasobnik ciepłej wody. 

 

6. Zabezpieczenie antykorozyjne i izolacja termiczna 
 

Przewody i urządzenia z rur stalowych czarnych oczyścić z brudu 

zaprawy i rdzy, następnie zabezpieczyć emalią antykorozyjną. Instalacje 

kotłowni zaizolować termicznie elementami prefabrykowanymi ze spienionego 

poliuretanu. Instalacja gazowa istniejąca zapewniająca odpowiednią dostawę 

gazu do podłączenia nowego układu gazowych pomp ciepła. Instalacja 

gazowa będzie miała zadanie dostarczyć gaz palny do palników gazowych 

pomp ciepła. Instalację gazową wykonać z rur stalowych, czarnych, 

przewodowych łączonych za pomocą spawania. W przejściach instalacji przez 

ściany, przewody prowadzić w tulejach ochronnych, uszczelnionych pianką 
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poliuretanową. Dla zabezpieczenia instalacji przed korozją, należy ją oczyścić, i 

pokryć emalią podkładową przeciwrdzewną, a następnie nawierzchniową. 

Kotłownię należy wyposażyć w nowoczesny detektor awaryjnego wypływu 

gazu powodujący samoczynne zamknięcie dopływu gazu za pośrednictwem 

zaworu elektromagnetycznego zamontowanego na instalacji gazowej. 

Detektor gazu zamontować w najwyższym miejscu pomieszczenia kotłowni. 

Na zewnętrznej ścianie pomieszczenia kotłowni zamontować urządzenia 

sygnalizacyjne (dźwiękowe, optyczne ) sygnalizujące o stanie awaryjnym 

instalacji gazowej. 

 

7. Wymagania dotyczące urządzeń 

Instalowane urządzenie (gazowe pompy ciepła) powinny posiadać 

ważne zezwolenie dopuszczające do obrotu oraz posiadać znak 

bezpieczeństwa „B” i być przystosowane do spalania gazu ziemnego podgrupy 

GZ-50. Montaż kotłów, ich eksploatację i konserwację należy prowadzić 

zgodnie z instrukcją obsługi opracowaną przez producenta. 

 

8. Odbiór instalacji 

 

Wykonaną instalację należy poddać próbie szczelności. Przy próbie 

szczelności przewodów o ciśnieniu 0,05 Mpa manometr włączony w sieć, nie 

powinien wskazywać w ciągu 30 min. Żadnego spadku ciśnienia. Obowiązkiem 

zakładu który instalację wykona, jest zgłosić ją do odbioru technicznego w 

Rozdzielni Gazu w Sopocie. Do odbioru technicznego dostarczyć należy 

dokumentację techniczną oraz aktualne świadectwo wystawione przez mistrza 

kominiarskiego. 
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9. Warunki końcowe wykonania instalacji gazowej 

Instalacja gazowa powinna odpowiadać warunkom techniczny Zgodnie 

z Zarządzeniem Nr. 46 Ministra Gospodarki Przestrzennej I Budownictwa z dn. 

14.12.1994 r. W wykonawstwie i eksploatacji należy zachować ogólne przepisy 

oraz zasady BHP i p-poż. Ewentualne odstępstwa od dokumentacji należy 

uzgodnić z autorem projektu. Każde ponowne rozmontowanie czy remont 

istniejącej instalacji zobowiązuje do ponownego przeprowadzenia próby 

szczelności przed jej ponownym uruchomieniem. Przed rozpoczęciem montażu 

instalacji gazowej, należy uzyska pozwolenie na jej budowę we właściwej 

terenowo jednostce administracyjnej. 

9.1. Instalacja elektryczna – wytyczne : 

W pomieszczeniu kotłowni zostaną wykonane instalacje elektryczne 

wyposażone w rozdzielnię elektryczną, z łatwo dostępnym awaryjnym 

 

 wyłącznikiem prądu. Przewody instalacji elektrycznej montowane w 

kotłowni, powinny być prowadzone poniżej dolnej krawędzi kratek 

wentylacyjnych. Przez pomieszczenia kotłowni nie powinny być prowadzone 

kable i instalacje elektryczne nie przeznaczone dla kotłowni. Sterowanie pracą 

kotłów, siłowników mieszaczy, pomp, odbywać się będzie za pośrednictwem 

regulatora automatyki nadrzewnej gazowej pompy ciepła. Do regulatora 

kotłowego doprowadzić napięcie 220V. 

 

9.2. Uwagi końcowe : 

- istniejące i zbędne instalacje w pomieszczeniu węzła po jego zdemontowaniu 

należy zdemontować 

- przepusty instalacji rurowych d≥40 mm przez przegrody konstrukcyjne 

kotłowni należy wykonać w klasie odporności ogniowej (EI) wymaganej dla 

tych elementów (Dz.U. Nr 75 § 234 ). 
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- istniejącą izolację cieplną na instalacji c.o., po dokonanych przeróbkach 

należy poprawić i uzupełnić 

- palnik gazowy kotła powinien być przystosowany do spalania gazu ziemnego 

podgrupy GZ 50 

- instalację kotłowni należy doprowadzić do istniejących rozdzielaczy 

centralnego ogrzewania. 

- prace wykonać zgodnie z wytycznymi technicznymi wykonawstwa instalacji 

kotłowych, przy zachowaniu obowiązujących przepisów bhp oraz zgodnie z 

obowiązującymi w tym zakresie normami i przepisami 

- kotłownia pracuje automatycznie i nie wymaga stałej obsługi, a jedynie 

okresowego dozoru 

 - posadowienie gazowych pomp ciepła jako jednostek zewnętrznych  

projektuje ( opracowanie wykonane przez Wykonawcę ) się na niezależnej 

konstrukcji stalowej umieszczonej na łączniku pomiędzy budynkami B i C 

połączonej z modernizowaną instalacją c.o. i c.w.u. zgodnie w wytycznymi 

projektowymi .  


